
ATA DA 55ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA

HIDROGRÁFICA DO LITORAL/CBH LITORAL

Aos dezenove dias,  do mês de maio,  do ano de dois mil  e vinte  e um, realizou-se a 55ª

Reunião  Ordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral/CBH  Litoral  através  de

videoconferência pela plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da portaria nº

566/2020 da Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH e conforme o Regimento Interno do

colegiado. A reunião teve como objetivo cumprir a seguinte pauta: 1) Abertura pela diretoria

do CBH Litoral, 2) Chamada dos membros, 3) Leitura e aprovação da Ata da 17ª Reunião

Extraordinária, 4) Informes Gerais, 5) Processo simplificado para preenchimento da vacância

na plenária do CBH Litoral,  6) Processo simplificado para preenchimento da vacância na

diretoria  do  CBH  Litoral,  7)  Homenagem  ao  Sr.  Niepson  Maciel  Viana  e  8)

Encaminhamentos.  Estiveram presentes  do  CBH:  Hamilton  Teixeira  Viana  (Presidente  do

CBH,  representante  da  Associação  Agroecológica  de  Itapipoca-Serra  Verde/Itapipoca),

Francisca Naiara Teixeira Leandro (Associação Comunitária Pró-Melhoramento da Fazenda

Velha  I  –  Itapipoca),  Carlos  André  Braz  da  Silva  (CAGECEBCL Itapipoca),  Raimundo

Adriano Alves Pinto (SISAR – Itapipoca), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z67

– Sobral), Francisco Célio dos Santos (Associação para o Desenvolvimento Social e Cultural

da Comunidade de Purão – Trairi),  Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência

Comunitária de Batatas – Tururu), José Teúnas Ramos (Lions Clube de Acaraú), Francisca

Dárlen Soares Sousa (Federação das Associações de Irauçuba – FAI), José Cleilson de Sousa

Rodrigues (Caritas Diocesana – Itapipoca), Rita de Sousa Forte (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais  Agricultores  (as)  Familiares  de  Itapipoca),  Fabiana  Carneiro  de  Castro  (Conselho

Indígena Tremembé – Itapipoca),  Misalene Sousa de Araújo (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais Agricultores (as) Familiares de Itarema), Maria Eliane Oliveira Magalhães (Sindicato

dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Miraíma), Marcelo Antônio Barbosa

(COOPERAI  –  Trairi),  Rogério  Barbosa  Mesquita  (Câmara  Municipal  de  Irauçuba),  Isa

Bettina Bezerra Furtado Barros (Prefeitura Municipal de Itapipoca), Raimundo Ribeiro Sales

(Câmara Municipal de Miraíma), Francisco Erlânio Matos de Almeida e Lívia Alves de Souza

(Prefeitura Municipal de Sobral), Maria Aurineide Martins (Prefeitura Municipal de Trairi),

Juviano Coelho dos Santos (Prefeitura Municipal de Uruburetama), Carlos Magno Custódio

Filho (3ª Coordenadoria Regional de Desenvolvimento da Educação/CREDE 03 – Acaraú),
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Inês Prata Girão (Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH), Raimundo Wellington Lino dos

Santos (Secretário do CBH, representante da 6ª Coordenadoria Regional de Saúde/CRES –

Itapipoca),  Porfírio  Sales  Neto  (FUNCEME)  Maria  do  Socorro  Ferreira  de  Azevedo

(Secretaria  do  Meio  Ambiente/SEMA –  Fortaleza)  e  Antônio  Glayson  Aguiar  Guimarães

(Instituto  de  Desenvolvimento  Agrário/IDACE  –  Fortaleza).  Da  Secretaria

Executiva/COGERH  Pentecoste:  Isabel  Cavalcante  Amaral  (Coordenadora  do  Núcleo  de

Gestão),  Wellington Maciel  Oliveira  (Analista  de Gestão dos  Recursos Hídricos/AGRH –

Núcleo de Gestão), Heleni Viana Menezes (Técnica do Núcleo de Gestão), Claudia Maria de

Lima  Alves  Silva  (Assistente  Administrativo  I  –  Núcleo  de  Gestão),  Selmária  Sousa

(Estagiária),  Emanuel  Oliveira  (Diretoria  de Planejamento – DIPLAN) e Edecarlos  Rulim

(AGRH – GERHI). Demais convidados: Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária

de Mangueira – Itapipoca), Emmanuel Kant e João Marcelo (ONG C.A.S.A – Acaraú), Tiago

Magalhães (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Acaraú), João

Rafael  Muniz  Silva  (CAGECE  BCL –  Itapipoca),  Teobaldo  Marques  (CBH  Sertões  de

Crateús/Conselho Administrativo da COGERH), Aridiano Belk de Oliveira (Coordenador do

Fórum Cearense dos Comitês de Bacias Hidrográficas – FCCBH’s) e Francisco Rodrigues

Soares (CETRA – Itapipoca). A reunião teve início com a técnica Isabel Amaral desejando a

todos uma boa tarde e em seguida passando a palavra para o Sr. Hamilton Teixeira (Presidente

do CBH Litoral) que fez a abertura oficial da reunião após o quórum regimental conforme

parágrafo único, do artigo 9º, do Capítulo IV que fala “Da Organização e Administração do

Comitê” em seu Regimento Interno. Em seguida passou a palavra para a Sra. Claudia Alves

que fez o registro dos participantes desta reunião e logo após o técnico Wellington Oliveira

fez  a  leitura  da  ata  da  17ª  Reunião  Extraordinária  que  foi  aprovada  pelos  presentes.

Aproveitando  um  dos  assuntos  abordado  na  reunião  anterior,  o  Sr.  Hamilton  Teixeira

informou  a  situação  atual  do  Açude  Poço  Verde  e  falou  que  a  Prefeitura  Municipal  de

Itapipoca foi provocada pelo Ministério Público para realizar um trabalho de fiscalização no

referido  reservatório,  onde  já  houve  uma  reunião  com  a  equipe  da  Vigilância  Sanitária

Municipal e será criada uma Câmara Técnica com instituições municipais e estaduais para o

acompanhamento  dessa  demanda.  O  Sr.  Teobaldo  Marques  (representante  do  Conselho

Administrativo da COGERH) informou a situação da criação da nova gerência regional da

COGERH da Bacia do Litoral no município de Itapipoca, onde está sendo estudado o prédio e

posteriormente será realizada uma visita através da Diretoria Administrativa Financeira da
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COGERH para as providências cabíveis. O Sr. Wellington Lino falou que também representa

o Fórum Cearense dos Comitês de Bacias Hidrográficas do Ceará – FCCBH’s e está sendo

negociado uma data para a realização de uma reunião com o governador do Estado, conforme

anos anteriores. A Sra. Inês Prata sugeriu que fosse realizada uma homenagem ao Sr. Niepson

Viana (ex-membro do CBH, vítima de COVID 19) nomeando a sala do colegiado da nova

regional, essa sugestão foi aceita e informada que já foi sugerida anteriormente. A Sra. Rita

Forte solicitou que o relatório apresentado pela COGERH junto ao Ministério Público fosse

atualizado, pois o mesmo não condiz com a realidade atual que vem se agravando diariamente

e precisa-se de providências urgentes, já que existem conflitos no entorno do reservatório. O

Sr. Hamilton Teixeira falou que isso será discutido na reunião da Câmara Técnica que será

realizada amanhã (vinte de maio) e posteriormente os encaminhamentos serão repassados para

o colegiado. O Sr. Rafael Muniz solicitou participar dessa reunião representando a CAGECE

e solicitou uma cópia deste relatório. O Sr. Raimundo Ribeiro Sales explanou a situação do

Açude São Pedro da Timbaúba (Miraíma), pois anualmente é enfrentando uma problemática

na utilização dos sifões para a perenização do rio após a reunião de alocação, o sifão maior só

é manejado através de uma equipe de bombeiros porém ele sempre é sabotado pela população

que entende existir desperdício de água, assim sempre usa-se o sifão menor de 100mm que só

pereniza uns 6 km no máximo, não atendendo os últimos usuários na comunidade de Juremal

que fica a cerca de 15km, então o Sr. Raimundo Ribeiro solicitou a instalação de um terceiro

sifão para atender o último usuário, pois o açude teve um aporte significativo chegando ao seu

volume  máximo.  A técnica  Isabel  sugeriu  ser  retirado  como  encaminhamento  que  será

repassado para o setor operacional da COGERH para analisar esta solicitação. Em seguida

iniciou-se o processo simplificado de preenchimento de vacância existente na composição do

colegiado, sendo 02 vagas no segmento Sociedade Civil e 01 vaga no segmento Poder Público

Estadual/Federal, onde a Isabel fez uma breve explanação sobre as etapas desse processo e

apresentou  as  instituições  que  foram  convidadas  e  que  confirmaram  participação,  as

instituições presentes são: Associação Comunitária de Mangueiras (Itapipoca), ONG C.A.S.A.

(Acaraú) e Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Acaraú, esta

última desistiu de participar da disputa e o município de Acaraú será representado pela ONG

C.A.S.A.  No  segmento  Poder  Público  Estadual/Federal  infelizmente  as  instituições

convidadas  não se  fizeram presente  e  a  vacância  deste  segmento  não foi  preenchida.  As

instituições eleitas se manifestaram e agradeceram a oportunidade. O próximo ponto de pauta
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é o processo simplificado para o preenchimento da vacância na composição da diretoria, na

vaga  de  vice-presidente,  houveram dois  inscritos,  o  Sr.  Marcelo  Barbosa  (COOPERAI  –

Trairi) e o Sr. Antunes Magalhães (Associação Comunitária de Mangueiras – Itapipoca), a

técnica  Isabel  levou  para  conhecimento  da  plenária  que  a  instituição  que  o  Sr.  Antunes

representa foi recém-eleita, o Regimento Interno não aborda esse assunto e já que a plenária é

soberana, tem o poder de definir essa situação, então a plenária aprovou a candidatura do Sr.

Antunes. Em seguida foi iniciado o processo de votação, onde os candidatos se pronunciaram

e as instituições presentes foram chamadas de forma individual manifestando seu voto. Foi

levantado outro questionamento sobre o direito de voto da instituição ONG C.A.S.A. recém-

eleita e como essa situação não está inclusa no Regimento Interno a plenária também decidirá

e após um curto debate aprovou o direito  de voto das  instituições eleitas.  O Sr.  Marcelo

recebeu 10 votos e o Sr. Antunes recebeu 11 votos sendo o Sr. Antunes eleito para o cargo de

vice-presidente. O último ponto de pauta foi uma homenagem feita ao Sr. Niepson Maciel

Viana  através  de  um  vídeo  elaborado  pela  Secretaria  Executiva.  O  Sr.  Wellington  Lino

solicitou que este vídeo fosse enviado aos familiares como manifestação de reconhecimento

de todo o serviço prestado à gestão de recursos hídricos. Após a exposição do vídeo o Sr.

Teobaldo Marques manifestou a sua consideração, respeito e amizade para com o Sr. Niepson,

juntamente com o Sr. Aridiano e o Sr. Marcelo Barbosa. O Sr. Joaquim informou que existe

uma revência na parede do açude Gameleira, solicitando uma visita técnica para averiguação.

Após todos os  pontos de pauta serem contemplados o Sr.  Hamilton Teixeira  agradeceu a

participação  de  todos  e  junto  com o  Sr.  Wellington  Santos  acolheu  o  novo  membro  da

diretoria  e  os  novos  membros  do  colegiado,  encerrando  a  reunião.  Encaminhamentos:  1)

Solicitação da instalação de um sifão de 150mm no Açude São Pedro da Timbaúba (Miraíma)

para atender o último usuário, comunidade de Juremal. 2) Solicitação de homenagem ao Sr.

Niepson Viana com o seu nome em uma sala junto a nova sede da gerência regional que será

instalada no município de Itapipoca. 3) Solicitação de providências quanto a água acumulada

próximo à parede do açude Gameleira. 4) Envio da homenagem aos familiares do Sr. Niepson

Maciel Viana. E nada mais havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes - Secretaria Executiva

do  CBH  Litoral,  elaborei  o  referido  documento  que  será  assinado  pelos  presentes  após

aprovação.
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